Koncept projektu na předmět X36ITT
Název: „FEL na CAVE“
Cíl: 
Vytvoření interaktivního 3D modelu budovy ČVUT FEL v Dejvicích a jeho zprovoznění v multimediální místnosti CAVE 

Popis projektu:

Jde o 3Dmodel budovy FEL v Dejvicích vytvořený v QUAKE 3 enginu pomocí editoru GTKRadiant. Některé objekty jsou vytvořeny pomocí modelovacího studia Blender3D a následně importovány ve formátu ASE do GTKRadiantu. 
Dochází také k úpravám celého konceptu hry jako například řešení jednotlivých pohledů (pro Cave), úprava pravidel a fyziky objektů, které jsou výsledkem editace zdrojového kódu, který je napsán v jazyce C. Výsledný projekt by měl posloužit mimo jiné také k uvedení projektu CAVE, později jako jedna z možných prezentací.
Na projektu spolupracuji s několika externisty předmětu X36ITT, jako je Pavel Holý, jehož úkolem je základní modelování v programu GTKRadiant a David Kubát, jehož který má na starost hlavně editaci zdrojových kódů. Oba studenti jsou ve 2. ročníku na oboru výpočetní technika. 
Výsledný model má za cíl být co možná nejvěrohodnější a hlavně také jednoduchý a přístupný ostatní studentům pro následné úprav, či rozšíření. V současné době je projekt ve fázi dokončování třetího patra a je připraven na spuštění v samotném CAVE.
Celý projekt se snaží otevřít dveře dalším studentům, kteří budou chtít napsat cokoli pro Cave. Jedním z vedlejších cílů je zpřístupnit cestu k enginu Quake a nastudovat ho co nejpodrobněji, aby bylo možné v tomto prostředí později vyvíjet takřka vše. 

Jeden z největších doposud vyřešených problémů je samotná implementace Quake do Cave. Která je oproti ostatním projektům dosti unikátní pracuje na systému klient – server. Aby toto bylo možné bylo třeba řešit jednotlivé vlastnosti pohledů u jednotlivých aplikací běžících na serverech Cavu. S tímto souviselo i přenastavování perspektivy, která byla v původní hře deformována. Tím vznikl dojem jednotlivých pohledů z jedné kamery. Tedy obrazy pro jednotlivé stěny Cavu.

V současné době se řeší samotný koncept aplikace, která by mohla zahrnovat, popřípadě reprodukovat scénář, nebo dění, které by bylo vypracováno kolegy z FAMU, či VŠUP. Díky jednoduchým úpravám inteligence postav lze dosáhnout jakéhokoli chování. Kterým lze například nasimulovat skutečné dění ve škole, nebo naopak nepředvídatelné situace. Případně jim lze vtisknout pevně daný souhrn pohybů a reakcí, díky kterým mohou být součástí jakéhokoli scénáře. 

Projekt je možno libovolně ozvučit čímkoli ve formátu MP3 či OGG, není tedy problém zapojit kvalitní zvukovou stopu doprovázející jednotlivé scénáře, popřípadě přidat hudbu ,která by podmalovávala prostředí školy. Protože taková hudba se jen těžko volí, je i zde prostor pro improvizaci, či zapojení externích spolupracovníků.

Konečné scénáře by bylo možno volně měnit, reprodukovat, upravovat nebo přeskakovat. A s výslednými zkušenostmi by bylo možno zacházet ještě lépe pro tvorbu dalších scénářů nebo projektů, nebo je popřípadě předat dál.
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