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Není snad přirozená touha zlepšovat kvalitu svého života? Mám pocit, že téměř každý člověk se o to snaží celý svůj život. Stejně tak transhumanisté, jenže kdekdo není ochoten se s jejich futurologickým/futuristickým přístupem ztotožnit nebo alespoň schopen akceptovat jako jednu z možností lidského pokroku (viz neoluddité – v podstatě opak technooptimistů, za které se transhumanisti považují). Ať už z náboženských či ideologických důvodů, nebo se prostě domnívají, že toto myšlenkové hnutí je tvořeno naprostými pomatenci. Nestalo by se ale poprvé, kdy strach konzervativní většiny z něčeho nového zakroutil objektivní pravdě krkem. Na druhou stranu jsme se však jako společnost nejednou stali obětí neuskutečnitelné utopie nebo zneužité ideologie. Transhumanisté ale oponují tím, že vývoj nikdy nekončí, a pokud jsme tedy byli obdařeni rozumem, který nám v této „vyspělé“ době dovoluje řídit další evoluci našeho druhu, nejedná se o nepřirozenou věc.

Jako symbol transhumanismu se vžilo označení „H+“, míní se jím vylepšení člověka (Human), jeho fyzických a mentálních schopností využitím nových vědeckých objevů a technologií, důsledkem čehož vznikne „postčlověk“, resp. „postlidstvo“. Proto se pojem transhumanismus často kryje s teorií posthumanismu. Historicky je ale připodobňován k renezančnímu racionálnímu humanismu a osvícenství.

I v rámci transhumanistického hnutí panují různé ideje, názory a myšlenky. Není proto divu, že se diferenciovalo na rozdílné proudy lišící se hlavním tématem, na který je jeho stoupenci kladen největší důraz. Kupř. demokratický transhumanismus – politická ideologie syntetizující liberální, sociální a radikální demokracii s transhumanismem, immortalismus – morální ideologie založená na víře v možnost a potřebu nesmrtelnosti, postgenderismus – filozoficko-sociální teorie předpokládající dobrovolné zbavení se pohlaví jako takového (ne jen orgánů), aby reprodukce byla možností volby každého z nás, a to za pomoci asistované reprodukční technologie. 

Nebo též extropianismus (extropismus, extropiánství, extropie) – transhumanistická škola charakterizovaná proaktivním přístupem k lidské evoluci a pokroku a praktickým optimismem. Jedním z nich je i Max More (dříve O'Connor, Max More — volně přeloženo něco jako „maximálně a ještě víc“ — je přece jen údernější), zakladatel Extropy Institute, ústav zaštiťující celý extropiánský proud včetně jeho ne nepočetné členské základny. Tento doktor filozofie (tzn. žádný samozvaný rádoby vševěd) je také autorem The Principles of Extropy, tedy principů extropie, podle kterých by se jeho správní přívrženci měli řídit. Pro představu jeden z nich ve zkrácené verzi uvádím: „Extropy means affirming continual ethical, intellectual, and physical self-improvement, through critical and creative thinking, perpetual learning, personal responsibility, proactivity, and experimentation. Using technology — in the widest sense to seek physiological and neurological augmentation along with emotional and psychological refinement.“
 Za Maxe mluví ale i jeho činy, pravidelně si v posilovně vylepšuje svoji fyzickou schránku, nechal si uměle posílit imunitní systém, jemu a jeho manželce a zároveň spolupracovnici byl chirurgy do hlavy vpraven mozkový implantát a těsně před svojí klinickou smrtí se může těšit, že se brzy probudí do úžasné budoucnosti (opět nadsázka), stane se totiž kryonautem.

Kryonika je jednou z potenciálních možností, jak si prodloužit život. Jedná se o konzervaci lidského těla či pouze hlavy v tekutém dusíku za velmi nízkých teplot (−190 °C). Problémem ale je, že dnešní věda a její technologie si neví rady s tím, jak přivést (nanukového) pacienta zpět k životu, v tomto smyslu je tedy zmrazení prozatím nevratné. Řešení se očekává od technologií doby blíže neurčené budoucnosti, kdy se najde způsob „zmrazuvstání“ a pro hlavy samozřejmě sestrojení umělého (oproti dnešnímu chabému lidskému notně vylepšeného) kyborgského těla. Otázkou také stále zůstává zachování osobnosti (vzpomínky, zkušenosti, vědomosti, povahové rysy atp.) zákazníka. Záměrně jsem použil tento výraz, kryonika je samozřejmě byznys, přestože ne jako každý jiný. Společnosti jako Alcor Life Extension Foundation nepracují altruisticky jen ve jménu vědy a pro záchranu lidských životů, i když jsou oficiálně vedeny jako neziskové organizace. Jméno města, kde Alcor sídlí je příznačný až poetický – Phoenix, stejně jako mytologický ohnivý pták, který ke „konci života“ zemře spálením sebe sama a ze svého popela se opět narodí.

Opravdovým (ale ne prvním) kryonautem se v roce 1996 stal Timothy Leary, americký psycholog, spisovatel, futurista a obhájce užívání psychedelických drog (zejm. LSD). Smýšlením jednoznačně transhumanista, což dokazují nejen záměr využívat chemické substance s psychedelickými účinky na nervovou soustavu organismu k léčebným účelům a spirituálnímu rozvoji a hlubokému poznání vlastní osobnosti, ale i jeho mile pojmenovaná futuristická vize SMI2LE znamenajíc: Space Migration (migrace do vesmíru, osidlování vesmíru) + Intelligence Increase (zvyšování inteligence) + Life Extension (prodlužování života), která by se dala s nadsázkou považovat za leitmotiv jeho místy kontroverzní knihy Neuropolitika.

Dalším zůsobem jak překročit svůj „zaostalý“ stín je požíváním tzv. chytrých drog = nootropik. Tyto mozkové nutrienty slouží k podpoře funkcí nervové soustavy – především urychlení myšlenkových procesů a údajně i zvýšení kapacity paměti. V zásadě fungují veškeré látky tohoto druhu na totožném principu, a sice zlepšením prokrvení mozku a tím pádem vyšší zásobou kyslíku. Zajímavostí je, že: „Původně byly tyto prostředky používány na léčení pacientů s neurologickými či mentálními problémy.“
 Avšak zjistilo se, že na „zdravé“ jedince účinkují obdobně, tedy jako podpora mozkových aktivit. Nepatří mezi ně pouze pilulkový Piracetam, neurotransmiter DMAE nebo hormon nadledvin DHEA, ale i obyčejnější lecitin, stimulující guarana, extrakty z ginkgo biloby nebo kafe, čaj a čokoláda s kakaem a plno dalších. Příbuzné jsou i stimulanty mj. přístupné ve formě energetických nápojů. 

Nejen transhumanisté a jim podobní vkládají svoji důvěru ve fenomén (v původním slova smyslu) nanotechnologií. Dotyčný technický obor využívá vlastností kvantové fyziky, jejíž zákony působí absolutně odlišně, než jak jsme v našem makrosvětě zvyklí. Ke slovu se zde dostává např. Casimirův efekt (Casimirova síla), pomocí něhož je hypoteticky možná tzv. kvantová levitace <http://technet.idnes.cz/kvantova-levitace-nic-neni-nemozne-tvrdi-americti-fyzici-pzl-/tec_technika.asp?c=A090201_104023_tec_technika_mbo>. Při takových, troufám si tvrdit, nepředstavitelně titěrných rozměrech je možné, díky možnosti manipulovat s jednotlivými atomy prvků, vyrábět úplně nové a nevídané materiály. Představit se to dá na uhlíku (základní stavební kámen všech organických sloučenin), který se ve svém pevném skupenství v přírodě vyskytuje ve formě grafitu (tuha) a diamantu nebo synteticky výráběný jako fulleren, grafen, opět diamant nebo různé typy uhlíkových trubiček, což je dáno právě rozdílným uspořádáním atomů uhlíku v krystalické mřížce. Uhlíková nanovlákna (trubičky) mají pro své unikátní vlastnosti obrovský potenciál využití, zejm. v elektronice při výrobě mimořádně malých tranzistorů nebo efektivnějších a samočistících solárních článků. V oblasti medicíny je snem vytvoření nanorobůtků, kteří by byli naprogramováni k opravám poškozených tkání uvnitř našeho těla, transportu buněk na konkrétní místa potřeby nebo také k eliminaci choroboplodných zárodků. Jednou ze zásadních výzev je odpovědět na otázku, jak oklamat lidský organismus, tak aby sám nepovažoval (kámoše) nanorobota za vetřelce a nevyloučil ho dřív, než pomůže. Celkem běžně se můžeme setkat s nanotechnologiemi v textilním průmyslu – goretex (propouští vodní páry, nikoli vodu v kapalném skupenství) nebo u nás dostupné spodní prádlo Nanosilver (většinou s antibakteriálními účinky). Nesmím opomenout využití této technonologie též ve stavebnictví a samozřejmě v kosmickém a armádním průmyslu, pro které jsou přístupné primárně.

V neposlední řadě má toto mezinárodní hnutí zaostřeno na genetickou manipulaci, která jde ruku v ruce s mapováním (nejenom lidského) genomu = veškerá genetická informace uložená v DNA. Reálného využití se dostalo u geneticky modifikovaných rostlin – kupř. kukuřice, rýže (plán obohatit ji v rozvojových zemích betakarotenem, který se v těle přeměňuje na vitamín A, jehož nedostatek způsobuje poruchy vidění až slepotu, zvlášť u dětí) a i živočichů – glofish („první geneticky modifikovaný živočich, který se prodává jako domácí zvíře“
, fluorescentní akvarijní rybička). Rozklíčováním a pochopením genetického kódu bude umožněno vytvářet syntetické organismy takřka na přání <http://www.time.com/time/specials/packages/article/

0,28804,1852747_1854195_1854148,00.html>. V minulém roce se na trh dostal první poměrně přístupný (no, $399, ale vemte v potaz, že tu je možnost dovědět se příp. důležité informace) DNA test, díky kterému máte příležitost otestovat se (plivnete a odešlete do laboratoře) na predispozice až k 90 různým onemocněním.

Brain hack – připojení mozku k internetu prostřednictvím jeho upgradů. Sensory hack – znásobení smyslů (lepší zrak, sluch, čich) a jejich tuning (uši, nos se dají zavřít vlastní vůlí viz něco podobného na HumanUpgrades <http://www.humanupgrades.com/>) nebo schopnost vnímat jiné zvukové frekvence (infra a ultra), ultrafialové a infračervené záření a radioaktivitu. Body a chassis hacks – přibližování se ideálu krásy. Self-containment – dokonalá recyklace živin (konec vylučování?). Vacuumproofing – utěsněná superlidská schránka pro pobyt ve vzduchoprázdném vesmíru. Tak takto si podle pana Freyermutha (autora Cyberland) transhumanismus představuje vymoženosti ještě na další úroveň vyvinuté budoucnosti.

Nebylo by fér kdybych alespoň krátce nezmínil odpůrce transhumanistických (a jemu podobných) idejí. Jejich nejhlasitějším současným kritikem je japonsko-americký filozof a ekonom Francis Fukuyama, kterým je transhumanismus popisován jako „world’s most dangerous idea“
. Argumentuje tím, že kontrola vlastní evoluce přinese alternaci lidské podstaty a povede k radikální nerovnoprávnosti. S touto myšlenkou pracuje i Alex Jones ve svém konspiračním dokumentárním snímku Endgame, kde tvrdí, že tyto pokrokové technologie budou přístupny pouze „elitě“, která ovládá náš svět = Bilderberg Group <http://en.wikipedia.org/wiki/Bilderberg_Group>. Až se tak stane, zbytek lidstva bude vymýcen. Patří sem též v úvodu zmínění neoluddité, kteří stejně jako luddité (rozbíječi strojů) za industriální revoluce brojí proti technickému pokroku a novým technologiím.

Jaká je skutečnost? Směrem k závěru vyjmenuji pár dalších vynálezů, které by Vás zprvu nejspíš nenapadlo asociovat s transhumanismem: kardiostimulátory, náhradní klouby, vlasové implantáty, elektronická naslouchátka, zubní protézy a protézy horních a dolních končetin (bionické ruce s elektromotory řízenými svalovými signály, Stelarcova Third Hand), umělá oka, kontaktní čočky s čipem a displejem <http://www.time.com/time/specials/packages/article/

0,28804,1852747_1854195_1854152,00.html>, RFID čipy (v pasech, na zboží místo čárového kódu), plastická chirurgie, změna pohlaví, liposukce, transplantace orgánů (oční rohovky, kostní dřeně, kmenových buněk), zvířatům vpravený gps vysílač ke sledování migračních tras a koneckonců i Stephen Hawking.

Na konci minulého roku elektronicky vyšlo první číslo H+ Magazine, který má kromě prezentace novinek v oblasti za úkol dodat transhumanistickým myšlenkám přístupnější tvář a líbivější kabátek. Editorem magazínu se stal dlouhodobě zapálený teoretik transhumanismu R. U. Sirius (Are you serious? – i budoucí kyborgové mají smysl pro humor). 

Bude tedy doopravdy existovat ta možnost stát se ještě za našeho života určitým typem androida či zmíněného kyborga? Posuneme se na další příčku jménem homo supersapiens?
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Poznámka autora:

Doufám, že se nebudete nudit, doopravdy jsem se snažil. Snad potěší i svěžejší forma. 

Tomu základnímu úvodu k transhumanismu jsem se záměrně příliš nevěnoval, abych měl prostor na zajímavější věci. Navíc jsme nechtěl tolik opakovat, co, tuším, už dávno víte.
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